

DÉLMAGYARORSZÁG

AZ MSZMP SZEGED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

Slepp túra

Biztosítani kell az alapellátás zavartalanását, az olcsó termékek kínálatát, az áruellátás színvonalának megőrzését... javítani a peremkerületek kereskedelmét... gondoskodni arról, hogy az élelmiszerboltokban nyitástól a zárásig teljes legyen a választék... A ruházati szakmában fokozottabban figyelembe kell venni a differenciált keresletet, a méretválasztékot... A kereskedelmi osztály imperatívuszokkal teletűzdelt idej elképzeléseiből — a rövid időzet ellenére — senki sem mondott le arról, hogy jobb legyen közérzetünk vásárlási ügyekben. Ezzel szemben az olvasom a szegedi népi ellenőrzés legfrissebb jelentéséből: átmeneti hiány volt étolajból, sörből, teából... Bosszankodhattunk, mert a zárás előtt és a hétvégeken nem kapható friss kenyér, tej és néhány tejcsú. Gyakran a kedvünket szegte a bolti kisasszony mosoly nélküli válasza, nincs férfi- és gyermekzokni, női pamutalsó, harisnyanadrág, lánykacipő. Néhány magánépitő tiszta ideg lett, amikor azt hallotta, kis méretű téglá, cserép, ablak, gerenda majd máskor érkezik. A krónikus téglá- és cseréphiány miatt többen tanúk előtt kijelentették, ha megégsz a tél, nem látnának hozzá otthonuk alapozásához.

A népi ellenőrzés több hónapos vizsgálatából az is kiderült, bővült a hiánycikkek száma, hétről hétre terjedelmesebb az a lista, ami vásárlói közérzetünket mérgezi.

Biztosan felültek minden olvasóban — emlékezve a bevezető sorokra, a kereskedelmi osztály irányelveire —, hogy kinek a készülékében van a hiba. Talán a kereskedelem irányítói rosszul mérték fel a helyzetet és magasra emelték a mércét, amikor megfogalmazták a zavartalan ellátás követelményeit. Vagy: hirtelen annyit változott a gazdasági helyzet, hogy a jó vásárlói közérzetnek megszűnt volna társadalmi garanciája?

Egy felelős testület, így a NEB véleményét is tolmácsolom, amikor megpróbálják a kérdésre választ adni. Egyértelmű dolog, hogy az importkorlátozások miatt nincs okunk öröme, hiszen szűkült az áruválaszték és a hazai iparvállalatok alapanyaghiányja küszködnek. Ezért bizonyos területeken a nehezebb gazdasági helyzet menlevele lehet az eltűnt áruknak. Am az egész kereskedelem alibiként nem teheti kirakabba ezt a magyarázatot. Amint a külkereskedelmi miniszter televíziós interjújában elmondta, sajnos nagyon sok vállalat mulasztását, kényelmességét, s az ebből fakadó áruhiányt a megváltozott nemzetközi helyzetre vezeti vissza — úgy érvényes ez a kereskedelem fogyatékosaira is.

Fekete-fehéren kimutatható, hogy a mennyiségi és választéki gondok egy része a boltok óvatos megrendelésére és az ipari szállítók lemaradására vezethető vissza. Nem kér az üzletvezető elég tejet, ezért az hiánycikk néhány órával a zárás előtt. Nem kérnek megfelelő mennyiséget hűtőszigetelésből, ezért rossz a kínálat. Általános gond, hogy a megrendelések elvesznek az adminisztrációs útvesztőben, magyarul szólva, hosszú időbe telik, míg egy-egy áru az üzletbe érkezik. Ezért nagyon tetszik a szakembereknek az az ötlete, hogy a kereskedelem slepp túrákat szervezzen. A bizarr hangzású fogalom azt jelenti, a hét végén és hét elején a nagykereskedelmi üzletköztől járják végig a boltokat, mérjék fel, mi tűnt el a pultokról, és a legközelebbi fuvarral szüntessék meg a hiányt.

Egy kis rosszindulással azt is állíthatom, hogy nem mindegyik kereskedő szomorkodik a vásárlóval a nincs miatt. Van, aki úgy érzi, most jött el az ő konjunkciója, és a hiánylistát mesterségesen gyarapítja. A kurrens árukat csak a pult alól adja. Így egyre többen sürgetik, a külső és belső ellenőrzés szigorúbb legyen. Szükség lenne a nagyobb közfigyelemre, mert nem javult a fogyasztói érdekvédelem és az árdragítások, vásárlói megkárosítások szaporodnak. Szó nélkül nem lehet lenyelni azt a békát, hogy a kis téglá elosztását enyhe túlzással a „fúvarosok szindikátusa” irányította, néhány TÚZÉP-vezető társaságában. Felvásárolták a téglajegyeket és felárral továbbadták. Igaz, ennek a tranzakciónak a jutalmát hamarosan többen elnyerik a szegedi bíróságon. A sörösök is itéletre várnak. Néhányan a kőbányai hiánvát és népszerűségét k'használva, szép hasznot zsebeltek a busás feláron. Néha az ember kénytelen savanyú képet is vágni, különösen, amikor meg tudja, nyáron nagyon sok üzletben a másodosztályú itromot első osztályú áron vette...

Halász Miklós

Áruforgalmi jelentés

A Belkereskedelmi Minisztérium áruforgalmi jelentése szerint a kiskereskedelem 10 hónap alatt 356,8 milliárd forint értékű áru értékesített, ez folyóáron 7,5 százalékkal, összehasonlítható áron pedig 0,2 százalékkal több, mint a múlt év azonos időszakában. Ezen belül egyedül az élelmiszerek és élvezeti cikkek forgalma növekedett mind folyó-, mind változatlan áron, a vendéglátás és a ruházati kereskedelem összehasonlítható áron kevesebbet, a vegyes iparcikkek kereskedelmén pedig ugyan-

annyit értékesített, mint tavaly ilyenkor. Mindemellett az első 10 hónap forgalma mind folyó-, mind változatlan áron több a tervezettnél.

A tíz hónapon belül októberben emészkelt volt az élelmiszerek és élvezeti cikkek, valamint a ruházati termékek forgalma. A vegyes iparcikkek iránt azonban az előző hónapokhoz hasonlóan élénk volt a vásárlói érdeklődés.

Az élelmiszer-ellátás októberben is alapvetően kielégítő volt. Sertéshúsból és húskészítményekből is meg-

Szénhidrogén-kutatás a szegedi medencében

Túteljesítették földadataikat — Száz kilométer fúrás a föld mélyébe
A kismezők sem érdektelenek — Külföldön is dolgoznak

A Kőolajkutató Vállalat szegedi üzeme 1965-ben alakult meg. Főhadiszállásuk Kiskundorozsma volt, ahol barakkokban, ideiglenes épületekben helyezkedtek el. Akkoriban legfőbb munkaterületük az **algói medence** volt. Közel ezer kutató fúrta, mélyítették, alakították ki azóta. Majd egy igen érdekes kutatási terület következett, hiszen Szeged város lakott részei alatt kellett megváltaniuk a föld mélyét. A fúrótoronyokat Móravárosban, illetve a Tisza folyó újszegedi oldalán állították föl: technikai, technológiai megoldásuk is újdonságnak számított nem csupán idehaza, hanem világviszonylatban is. A fúrótorony talpától két és fél kilométer távolságra jutottak el, mivel fedére állították a „puskacsövet”. Módszereiket elismeréssel nyugtázták a kőolajkutató szakma berkeiben.

Az idén is a kőolajkutató szegedi dolgozói szép eredményeket értek el. Az üzemi vezetője úgy mondja, hogy az **állási mező** „lehatárolását” is befejezték. Sokan emlékeznek még a kőolajkutató családijában a hajdani rekordokra. Voltak kimagasló eredmények, a laikusok és a kivülállók ugyan nem jegyzik, de a fúrószakemberei nagyon is figyelik, hogy milyen gyorsan vállalták a föld mélyét. Nyilvántartanak Európát, sőt világrekordokat is. Akik figyelemmel kísérték a szegedi medence történetét, talán emlékeznek rá, hogy Vad János főfúrómester munkatársaival az algói medencében nem hivatalos világrekordot ért el. Minden bizonnyal nem ezért, hanem sok évtizedes odaadó, kitűnő munkájáért kapta meg a főfúrómester az **Allami díjat**.

A majd húsz évvel ezelőtt kezdődött algói kutatómunka technikája és technológiája természetesen sokat fejlődött és nagyot változott. Egyetlen példa illusztrálja ezt: 15 évvel ezelőtt egy három ezer méter mélységű fúrás 150 nap alatt végeztek el. Manapság erre a fele idő is elegendő. A napokban hallottuk, hogy a Kőolajkutató Vállalat szegedi üzeme már teljesítette az idej esztendőre meghatározott feladatait. Az üzemi vezető elmondta, hogy igen jó eredményeket értek el a kiskundorozsmai mezőben. Örömmel nyugtázták, hogy az ott levő rétegek „etázs magassága” (a szénhidrogénanyagok tároló réteg lenti magassága) igen előnyös, bár különleges technológiai módszereket igényel a szakem-

berektől, hogy ebben a medencében biztonságos munkát végezzenek. Tudniillik a térségben igen nagy a rétegyomás (a szokásosnál 60 százalékkal magasabb). A dorozsmai kutatási terület jó eredményeit elősegítette az új technika és technológia, és az az új értékelési lehetőség, amelyet modern berendezésekkel tudtak megvalósítani. Az USA-ból vásárolták a DRESSER-atlasz geofizikai lyukvizsgáló berendezést. Ennek segítségével geofizikai, geológiai és rétegtani adatokat oly pontosan és precízen lehet kimutatni, amelyet ez ideig nem tudtak. E berendezések segítségével újraértékelték a mező paramétereit és az újabb fúrások eredményeként sokkal jelentősebb kőolajtartalmakat tudtak föltételezni.

Környékünkön általában 3000 méter mélységre fúrnak a kőolajkutatók. Az előbb említett dorozsmai térségben már három kutató is adtak a termelőnek, s megnyugvással közlik, hogy a kutak naponta 100 köbméter kőolajat hoznak a felszínre. A kőolajkutatók tevékenysége sokoldalú. Nemcsak az átlagos mélységeket vállalják, hanem úgynevezett mélyfúrásokat is végeznek.

Egy ilyen fúrásról dolgoznak jelenleg Üllés és Kiskundorozsma déli határán. Az a céljuk, hogy a két mező közötti összefüggést tisztázzák. A szomszédos területeken is aktívan dolgoznak a kőolajfeltárók, hiszen ugyanazt vallják, mint a közgazdászok, hogy ha „nem csúszna, akkor csöppen”. Ruzsa és Forráskút térségében három kutató adtak át a termelőnek. Arra is büszkék, hogy a jó technika és technológia, a szakértelem és a felgyülemlett munka eredményeként nagyon kevés időt kellett elfecsérelniük üzemzavarok elhárítására vagy műszaki hibák kijavítására.

Megtudtuk a Kőolajkutató Vállalat szegedi üzemének vezetőjétől, hogy környezetükben 18 berendezéssel dolgoznak. Ebből hat fúrótorony, 12 pedig kútvizsgáló berendezés. A fúrótoronyok november közepéig kerekén 100 ezer méter fúrászt végeztek el. A szakemberek büszkék arra, hogy egy fúróberendezés teljesítménye 18 ezer méter volt. Az ilyen eredményt nemzetközi szinten is magasra értéklik. A 12 kútvizsgáló berendezés feladata: a kutatási pontok tisztázása, a feltáró pontok bevizsgálása, valamint a

már termelő kutak karbantartása. Ezek a berendezések és a velük dolgozó szakemberek összesen 220 kútmunkát végeztek el. Ebből 27 feltáró tevékenység volt, vagyis ennyit adtak át a termelőnek.

A szegedi üzemben ezer ember dolgozik. Háromnegyedrészük kutatási munkát végez, egyharmadrészük javítási és szervizmunkákat. Egy-egy kút fúrásának ára nem is olyan csekélység, hiszen a dorozsmai mezőben például 20 millió forintba kerül „megnézni”, hogy 3-4 ezer méter mélységben van-e szénhidrogén-előfordulás.

A Kőolajkutató Vállalatnak négy üzeme van hazánkban. A cég nemcsak idehaza vállalja a föld mélyét, hanem exporttevékenységet is ellát, fúrási és kútvizsgáló munkákat végeznek négy berendezéssel Irakban, Görögországban és Tunéziában. A kőolajkutató szakembereket megfizetik. Igaz, hogy nehéz és férfias munkát végeznek. A szegedi medencében dolgozók átlagfizetése meghaladja a hétezer forintot, s azt már aligha kell hozzátenni, hogy a külföldön dolgozó olajbányászok mily szépen keresnek.

G. I.



Elsősök a tanműhelyben

Folyamatosan bővül a szegedi 600-as ipari szakmunkásképző intézet repülőter mellett tanműhelyblokkja. Legutóbb a mechanikai mérőlaboratórium készült el, a mostani tanév elejétől folyik itt tanítás (bal felső kép). A vasipari szakmák alapképzésének része a hegesztés megtanulása. A hegesztőműhelyben két hetet töltenek a majdani lakatosok (jobb felső kép). A villanyszerelők is az első évet az iskola műhelyeiben töltik (alsó kép). A második évben már különböző vállalatoknál folyik a gyakorlati oktatás.